
                                   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
  
  
  
  
  

 
 

ΟΜΑ∆Α ΕΡΓΑΣΙΑΣ:  
«Επίδραση, αξιοποίηση και διαχείριση του Συµµετοχικού ∆ιαδικτύου 

(Web 2.0) για την ανάπτυξη και το σχεδιασµό επιχειρησιακών 
λειτουργιών και στρατηγικών:  

εφαρµογές στον τουριστικό κλάδο και στα Μ.Μ.Ε» 
 

Με ιδιαίτερη επιτυχία και µε τη συµµετοχή πολλών εκπροσώπων επιχειρηµατιών και 
οργανισµών του τουριστικού κλάδου και της τοπικής κοινωνίας, αλλά και ακαδηµαϊκών 
του τουρισµού και φιλοξενίας, ολοκληρώθηκε η πρώτη διαβούλευση της οµάδας του 
e-business forum «Επίδραση, αξιοποίηση και διαχείριση του Συµµετοχικού 
∆ιαδικτύου (Web 2.0) για την ανάπτυξη και το σχεδιασµό επιχειρησιακών 
λειτουργιών και στρατηγικών: εφαρµογές στον τουριστικό κλάδο και στα 
Μ.Μ.Ε.», την Πέµπτη 29 Μαΐου, στο Ηράκλειο της Κρήτης.  
 
Η πρώτη διαβούλευση της οµάδας εργασίας µε αντικείµενο το Συµµετοχικό ∆ιαδίκτυο 
(Web 2.0) συν-διοργανώθηκε µε την ενεργό υποστήριξη του Τµήµατος Τουριστικών 
Επιχειρήσεων του Τ.Ε.Ι Κρήτης, ενώ πραγµατοποιήθηκε στα πλαίσια του εθνικού 
συνεδρίου «Marketing & Management στις τουριστικές επιχειρήσεις: σύγχρονες 
και καινοτόµες προσεγγίσεις» που διοργάνωσε το Τµήµα Τουριστικών Επιχειρήσεων 
του Τ.Ε.Ι. Κρήτης στις 29 και 30 Μαΐου. 
  
Συντονιστές της οµάδας αυτής του E-Business Forum είναι ο ∆ρ. Ευάγγελος Χρήστου 
(από το Πανεπιστήµιο Αιγαίου) και η ∆ρ. Τίνα Βαρουχάκη (Ινστιτούτο Επιµόρφωσης 
του Ε.Κ.∆.∆.Α.), ενώ Rapporteurs της οµάδας εργασίας είναι η ∆ρ. Μαριάννα Σιγάλα 
και η Κωνσταντίνα Τσιακάλη (Υποψήφια ∆ιδάκτωρ στο Μεταπτυχιακό ∆ιατµηµατικό 
Πρόγραµµα Σπουδών στον Σχεδιασµό, ∆ιοίκηση και Πολιτική του Τουρισµού του 
Πανεπιστηµίου Αιγαίου).  
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Στην πρώτη αυτή συνάντηση, η οµάδα εργασίας επικεντρώθηκε αρχικά στην 
παρουσίαση των κυριότερων εργαλείων και τεχνολογιών του Συµµετοχικού 
∆ιαδικτύου, τις κυριότερες επιχειρησιακές εφαρµογές των τελευταίων καθώς και τους 
τρόπους επίδρασής τους τόσο στην τουριστική προσφορά όσο και στην τουριστική 
ζήτηση. Ιδιαίτερη έµφαση και συζήτηση αναπτύχθηκε γύρω από την ανάπτυξη 
ζητηµάτων σχετικά µε τις ευκαιρίες και απειλές που δηµιουργεί το Συµµετοχικό 
∆ιαδίκτυο για τις τουριστικές επιχειρήσεις όπως και µε τις σύγχρονες επιχειρησιακές 
πρακτικές και στρατηγικές που θα πρέπει να αναπτύξει και να υιοθετήσει µια 
τουριστική επιχείρηση για να αξιοποιήσει τις δυνατότητες του Συµµετοχικού 
∆ιαδικτύου. Παραδείγµατα µελετών περίπτωσης από την αξιοποίηση του συµµετοχικού 
∆ιαδικτύου στον τουρισµό αναφέρθηκαν, ενώ δόθηκαν πληροφορίες σχετικά µε 
επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον χώρο αυτό και µπορούν να προσφέρουν 
τεχνογνωσία και υπηρεσίες συµµετοχικού διαδικτύου σε όποια επιχείρηση ενδιαφέρεται 
για τέτοιες εφαρµογές.   
 
Ο κύριος άξονας των οµιλιών και των ερεθισµάτων που τέθηκαν στη διαβούλευση για 
την έναρξη και προώθηση του διαλόγου έγιναν από: 

o Την Κωνσταντίνα Τσιακάλη, Πανεπιστήµιο Αιγαίου, µε τίτλο «Εργαλεία 
και Τεχνολογίες του Συµµετοχικού ∆ιαδικτύου»  

o Την ∆ρ. Μαριάννα Σιγάλα, Πανεπιστηµίου Αιγαίου, µε τίτλο «Συµµετοχικό 
∆ιαδίκτυο: Επιχειρησιακές Πρακτικές και Οφέλη». 

 
Στο συνέδριο συµµετείχε ένας µεγάλος αριθµός εκπροσώπων της τουριστικής 
βιοµηχανίας και πολλοί ακαδηµαϊκοί από το χώρο του τουρισµού. Ορισµένοι από τους 
παρεβρισκόµενους αναφέρονται παρακάτω: 
Από την τουριστική βιοµηχανία: 
Ν. Λαµπρινός, Πρόεδρος Ε.Ξ.Η. 
Χ. Φωσκολάκης, Γενικός ∆ιευθυντής SBOKOS HOTELS 
Γ. Πελεκανάκης, Πρόεδρος Παγκρήτιου Συλλόγου ∆ιευθυντών Ξενοδοχείων 
Α. Γιαουρτάς, Γραµµάτεας Π.Σ.∆.Ξ., ∆ιευθυντής Cretan Village 
Β. Φραγκουλάκης, ∆ιευθυντής του KNOSSOS ROYAL MARE 
Β. Κριτσωτάκης,∆ιευθυντής του CASTELLO HOTEL 
Γ. Λογιάδης, ∆ιευθυντής του KNOSOS BEACH 
Φ. Πανταζόγλου, Operations Manager, Ενυδρείο Cretaquarium 
∆. Παπαδοµανωλάκης, EUROBANK - Περιφ. Κρήτης 
Σ. Πανδή, Alpha Hospitality Consultants, Ηράκλειο 
Μ. Λιαπάκης, Maris Hotels Group 
Μ. Παπαδάκης, ∆ιευθυντής Ενυδρείου Cretaquarium 
ΑΚΑ∆ΗΜΑΪΚΟΙ 
E. WICKENS, BUCKS NEW UNIVERSITY 
Θ. ΜΑΥΡΟ∆ΟΝΤΗΣ, ΤΕ.Ι. ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 
∆. ΣΤΑΥΡΑΚΗΣ, ΤΕΙ ΛΑΜΙΑΣ 
Κ. ΖΟΠΟΥΝΙ∆ΗΣ, ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ 
Μ. ΝΙΚΟΛΑΡΑΚΗΣ, ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ 
∆. ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗ, ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΘΗΝΩΝ 
Σ. ΖΑΓΚΟΤΣΗ, ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΙΓΑΙΟΥ 
Σ. ΒΑΡΒΑΡΕΣΟΣ, ΤΕΙ ΑΘΗΝΑΣ 
Σ. ΠΑΠΑΣΤΕΦΑΝΑΚΗ, ΤΕΙ ΚΡΗΤΗΣ 
Β. ΖΑΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ, ΚΕΝΤΡΟ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΡΗΤΗΣ 
 



Στην διάρκεια της ανοικτής συζήτησης που ακολούθησε τις εισαγωγικές εισηγήσεις, οι 
εργασίες της διαβούλευσης εµπλουτίστηκαν και διανθίστηκαν, επίσης, και από τις πολύ 
εύστοχες παρατηρήσεις και παρεµβάσεις των συµµετεχόντων. Αναδείχθηκε η ανάγκη 
διεξαγωγής λεπτοµερούς καταγραφής και έρευνας του βαθµού εφαρµογής, χρήσης και 
αξιοποίησης των τεχνολογιών και εργαλείων του Συµµετοχικού ∆ιαδικτύου από την 
ελληνική τουριστική βιοµηχανία και κυρίως από τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις. 
Ιδιαίτερη έµφαση και ενδιαφέρον εκφράστηκε για τις επιχειρησιακές και οργανωσιακές 
αλλαγές (και όχι µόνο τις τεχνολογικές) που  θα πρέπει να πετύχει µια τουριστική 
επιχείρηση έτσι ώστε να αξιοποιήσει αποτελεσµατικά το συµµετοχικό διαδίκτυο. 
Επίσης, συζητήθηκε ο βαθµός απόδοσης της επένδυσης στις νέες τεχνολογίες του 
∆ιαδικτύου, καθώς και διερευνήθηκαν διάφοροι δείκτες µέτρησης και ελέγχου της 
απόδοσης των εφαρµογών του συµµετοχικού ∆ιαδικτύου που θα πρέπει να 
χρησιµοποιούνται. Επιπρόσθετα, ανέκυψε ο προβληµατισµός σχετικά µε τον βαθµό 
δυσκολίας εφαρµογής των τεχνολογιών αυτών από τις επιχειρήσεις (εργατοώρες που 
απαιτούνται, γνώσεις, λοιπά κόστη, κ.λπ.). Σχολιάσθηκαν τα σλόγκαν που έχουν 
χρησιµοποιηθεί κατά καιρούς από τα Μ.Μ.Ε., συµπεριλαµβανοµένου και του 
∆ιαδικτύου για την προώθηση του ελληνικού τουρισµού, ενώ συµπεράθηκε ότι η 
συνεχής εναλλαγή τους τα τελευταία χρόνια δεν βοηθά στην ενίσχυση του προφίλ της 
χώρας µας και την καταγραφή µιας συγκεκριµένης και διακριτής εικόνας και ‘brand 
name’ του ελληνικού τουριστικού προορισµού στην συνείδηση των τουριστών. 
Επιβεβαιώθηκε η ανάγκη κατάστρωσης και εφαρµογής σχεδίων µάρκετινγκ όχι µόνο σε 
εθνικό ή περιφερειακό, αλλά και σε τοπικό επίπεδο και σε επίπεδο επιχείρησης, πριν 
ακόµα σχεδιαστεί και υλοποιηθεί οποιαδήποτε εκστρατεία µάρκετινγκ µέσω των νέων 
τεχνολογιών. Τέλος, αναδείχθηκε ο προβληµατισµός σχετικά µε τον βαθµό συνέπειας 
των τουριστικών επιχειρήσεων και προορισµών στην χώρα µας, αναφορικά µε το 
επίπεδο των υπηρεσιών και των προϊόντων που προβάλλεται µέσω των διαφόρων 
ιστοσελίδων και των άλλων Μ.Μ.Ε. και εκείνου που πραγµατικά παρέχεται στον 
τουρίστα κατά την διάρκεια του ταξιδιού του. Η δηµιουργία ενός τέτοιου κενού και 
ασυνέπειας είναι πολύ σηµαντική µια και δηµιουργεί δυσαρέσκεια στους επισκέπτες, η 
οποία στη συνέχεια µεταφράζετε σε αρνητική διαφήµιση στόµα-µε-στόµα σε 
ιστοσελίδες του συµµετοχικού ∆ιαδικτύου. Για την αντιµετώπιση του προβλήµατος 
αυτού, τονίστηκε η ανάγκη επίτευξης συνέπειας µεταξύ των σχεδίων µάρκετινγκ που 
σχεδιάζονται και εκείνων που υλοποιούνται στην πράξη.  
 
Οι εργασίες της πρώτης διαβούλευσης της οµάδας του e-business forum «Επίδραση, 
αξιοποίηση και διαχείριση του Συµµετοχικού ∆ιαδικτύου (Web 2.0) για την ανάπτυξη και 
το σχεδιασµό επιχειρησιακών λειτουργιών και στρατηγικών: εφαρµογές στον τουριστικό 
κλάδο και στα Μ.Μ.Ε» ήταν µια ευχάριστη και χρήσιµη εµπειρία για όλους τους 
συµµετέχοντες. Κοινή ευχή και σκοπός όλων είναι τα συµπεράσµατα της διαβούλευσης 
να προβληµατίσουν και να εφαρµοστούν όσο γίνεται περισσότερο από τους αρµόδιους 
φορείς και τους τουριστικούς επαγγελµατίες σε τοπικό, αλλά και εθνικό επίπεδο και να 
αποτελέσουν το έναυσµα για την περαιτέρω ανάπτυξη της συζήτησης σχετικά µε την 
αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών του Web 2.0 από την ελληνική τουριστική 
βιοµηχανία.  

ΧΟΡΗΓΟΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ: 
 

 
 
 

  


